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Аннотация. Р. Т. Гиорева. Связь «мониторинга» и «менеджмента» в школьном 

образовании. Эффективность образовательных учреждений, модернизация и реформирование 

образовательных систем за последние годы были в приоритете в государственной политике. 

Они не были тщательно завершены в болгарской образовательной системе. Среди основных 

проблем – чрезмерно централизованная система школьного образования и отсутствие системы 

управления, направленной на идею гуманизации образования, поддержку, уверенную 

обстановку, помощь. Контроль в пределах и за пределами школьных организаций является 

частью их управления и такой возможной технологией является мониторинг, поэтому в 

условиях децентрализации и независимости школьного образования эта технология будет 

более эффективной.

В докладе рассматриваются основные характеристики мониторинга как технологии 

социального контроля, его основные соотношения, а также взаимозависимость между 

управлением школьным образованием и его качеством.

Ключевые слова: контроль, мониторинг, менеджмент, образование, качество, 

эффективность.

УДК: 371.263 В. Т. Гюрова

НЕФОРМАЛНОТО ОБРАЗОВАНИЕ НА ВЪЗРАСТНИТЕ – ФАКТОР ЗА 

КВАЛИФИКАЦИЯТА НА РАБОТНАТА СИЛА

Представени са основни проблеми на неформалното образование на възрастни в 

Българи, въз основа на проучването на мнението на 27 ръководители на институции за 

неформално образование, предлагащи образователни услуги за възрастни учащи. Обобщени са 

възможни решения на проблемите и за подобряване на квалификацията на работната сила 

чрез неформалното образование на възрастните.

Ключови думи: образование на възрастните, неформално образование на възрастните, 

работна сила, квалификация, образователни услуги.

През 21 век човечеството е изправено пред много предизвикателства, които са 

резултат от съчетаването на икономически и социални фактори (процеси) на влияние. 

Глобализацията, разширяването на световния и на регионалните пазари, конкуренцията 

на всички нива и във всички области, важни съвременни тенденции (като «развитие на 

икономика, базирана на знанието» , «учене през целия живот», развиване на «базови 

умения» у всички хора и на «ключови компетентности за учене през целия живот») 

имат своите отражения върху съдбата на хората и нациите.

Днес никой не оспорва приносът на образованието за развитието на икономиката 

и за просперитета на всяка държава и общество. Нещо повече, в условията на световна 

конкуренция за пазари, на регионално ниво (например за Европейския съюз като цяло) 

се чертаят политики и стратегии, насочени към устойчивото развитие на регионите, 

особено в условията на икономическа и финансова рецесия и криза. Такава е, например, 

Европейската стратегия «Европа 2020» която извежда на преден план три приоритета за 

страните на Европейския съюз постигане: на интелигентен растеж, на устойчив 

рестеж и на приобщаващ растеж Европа 2020, 2010, с. 5), И трите вида растеж са 

свързани с образованието и квалификацията на човешкия ресурс на европейската и 

националните икономики. Например, постигането на приобщаващ растеж означава 

хората да станат по способни чрез инвестиране в придобиване на нови умения, което да 

им даде възможност да се приспособят към новите условия и да постигнат възможни 


